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_E4_B8_AD_E7_BA_c67_274228.htm 第十一章 财务成本控制一

、单项选择题1. 内部环境是影响、制约企业内部控制制度建

立与执行的各种内部因素的总称，是实施内部控制的基础。

内部环境不包括（）。A. 经济环境B. 组织机构设置与权责分

配C. 人力资源政策D. 反舞弊机制[答案]: A[解析]: 内部环境主

要包括治理结构、组织机构设置与权责分配、企业文化、人

力资源政策、内部审计机制、反舞弊机制等内容。2. 财务控

制的基本原则不包括（）。A. 认同性原则B. 稳定性原则C. 经

济性原则D. 协调性原则[答案]: B[解析]: 财务控制的基本原则

包括：（1）目的性原则；（2）充分性原则；（3）及时性原

则；（4）认同性原则；（5）经济性原则；（6）客观性原则

；（7）灵活性原则；（8）适应性原则；（9）协调性原则；

（10）简明性原则。3. 责任中心的特征不包括（）。A. 是一

个责权利结合的实体B. 具有承担经济责任的条件C. 责任和权

利皆不可控D. 有一定的经营业务和财务收支活动[答案]: C[解

析]: 责任中心是指承担一定的经济责任，并享有一定权利和

利益的企业内部单位。其特征包括：（1）是一个责权利结合

的实体；（2）具有承担经济责任的条件；（3）责任和权利

皆可控；（4）具有相对独立的经营业务和财务收支活动；

（5）便于进行责任会计核算或单独核算。4. 对成本中心而言

，下列各项中，不属于该类中心特点的是（）。A. 只考评成

本费用B. 只对本中心的可控成本负责C. 不考评收益D. 只对直

接成本进行控制[答案]: D[解析]: 成本中心的特点是：只考评



成本费用不考评收益，只对可控成本承担责任。直接成本并

不一定全是可控成本，因此只有D选项不是成本中心的特点

。5. 某企业内部一车间为成本中心，生产A产品，预算产

量1000件，单位成本100元；实际产量980件，单位成本102元

。在计算考核指标时，下列说法不正确的是（）。A. 成本降

低B. 成本增加C. 预算责任成本为98000D. 成本变动率为2％[答

案]: A[解析]: 成本变动额＝实际责任成本预算责任成本，成

本变动率＝成本变动额/预算责任成本×100％。在进行成本

中心考核时，如果预算产量与实际产量不一致，应注意按弹

性预算的方法先行调整预算指标，然后，再按上述公式计算

。所以，预算责任成本＝980×100＝98000（元），成本变动

额＝980×102－98000＝1960（元），即成本增加1960元。成

本变动率＝1960/98000×100％＝2％。6. “利润中心负责人可

控利润总额”的计算公式是（）。A. 该利润中心销售收入总

额－该利润中心变动成本总额B. 该利润中心销售收入总额－

该利润中心负责人可控固定成本C. 该利润中心销售收入总额

－该利润中心变动成本总额－该利润中心负责人可控固定成

本D. 该利润中心销售收入总额－该利润中心已销商品变动成

本－该利润中心负责人可控固定成本[答案]: C[解析]: 利润中

心边际贡献总额＝该利润中心销售收入总额－该利润中心变

动成本总额，利润中心负责人可控利润总额＝该利润中心边

际贡献总额－该利润中心负责人可控固定成本。7. 在投资中

心的主要考核指标中，能使个别投资中心的利益与整个企业

的利益统一起来的是（）。A. 投资收益率B. 可控成本C. 利润

总额D. 剩余收益[答案]: D[解析]: 投资收益率会使投资中心只

顾自身利益而放弃对整个企业有利的项目，使其近期目标与



企业长远目标背离，产生本位主义；剩余收益可以克服投资

利润率指标的这个缺点，能使个别投资中心的利益与整个企

业的利益统一起来，避免本位主义。8. 内部转移价格是指企

业内部各责任中心之间进行内部结算和责任结转时所采用的

价格标准。制定内部转移价格时，必须考虑一些原则，下列

各项中不在考虑范围之内的是（）。A. 全局性原则B. 稳定性

原则C. 自主性原则D. 重要性原则[答案]: B[解析]: 制定内部转

移价格时，必须考虑全局性原则、公平性原则、自主性原则

和重要性原则。参见教材339页。9. 下列关于成本控制以及标

准成本的说法不正确的是（）。A. 狭义的成本控制主要是指

对生产阶段产品成本的控制B. 广义的成本控制包括成本预测

、成本计划、成本日常控制、成本分析和考核等一系列环

节C. 按照成本费用的构成，成本控制分为生产成本控制和非

生产成本控制D. 标准成本控制以实际成本为基础，把实际发

生的成本与标准成本进行对比，揭示成本差异形成的原因和

责任，采取相应措施，实现对成本的有效控制[答案]: D[解

析]: 根据教材342－343页内容可知，ABC的说法正确，D的说

法不正确。标准成本控制以标准成本为基础，并不是以实际

成本为基础。10. 下列各项中，在制定工时消耗定额时需要考

虑的内容是（）。A. 由于设备意外故障产生的停工工时B. 机

器设备的停工清理时间C. 由于生产作业计划安排不当产生的

停工工时D. 由于外部供电系统故障产生的停工工时[答案]: B[

解析]: 参见教材344页。11. 关于标准成本控制，下列表达式不

正确的是（）。A. 直接材料用量差异＝（实际产量下实际用

量－实际产量下标准用量）×标准价格B. 直接人工工资率差

异＝（实际工资率－标准工资率）×标准产量下实际人工工



时C. 变动制造费用耗费差异＝（变动制造费用实际分配率－

变动制造费用标准分配率）×实际产量下实际工时D. 固定制

造费用耗费差异＝实际产量下实际固定制造费用－预算产量

下的标准固定制造费用[答案]: B[解析]: 参见教材348－351页

。12. 作业成本法是以作业为基础计算和控制产品成本的方法

。关于其基本理念的说法不正确的是（）。A. 产品消耗作

业B. 作业消耗资源C. 生产导致作业发生D. 作业导致直接成本

的发生[答案]: D[解析]: 成本包括直接成本和间接成本，选

项D的正确说法应该是“作业导致间接成本的发生”。（参

见教材354页）13. 质量成本是指企业为保持或提高产品质量

所支出的一切费用，以及因产品质量未达到规定水平所产生

的一切损失。下列不属于质量成本的是（）。A. 机会成本B. 

预防成本C. 检验成本D. 损失成本[答案]: A[解析]: 质量成本包

括两方面的内容：（1）预防和检验成本；（2）损失成本。

其中：预防和检验成本由两部分成本构成，预防成本和检验

成本。（参见教材355页）14. 使用寿命周期成本中的原始成

本不包括（）。A. 保养成本B. 设计成本C. 开发成本D. 生产成

本[答案]: A[解析]: 参见教材357页。15. 企业资源计划系统（

简称ERP），是指建立在信息技术应用基础上，结合系统化

的管理思想，为企业决策层及员工提供决策手段的管理平台

。下列相关的说法不正确的是（）。A. 利用ERP控制采购成

本，就是要把整个采购过程公开化、透明化、制度化B. 目前

大多数ERP提供商所提供的软件主要是控制物料的耗费C. 利

用ERP可以解决从原材料库存、半成品库存到产成品库存整

个库存环节的成本控制问题D. 利用ERP进行销售成本控制也

遵循了计划和控制的原则[答案]: B[解析]: 目前大多数ERP提



供商所提供的软件主要是控制废品率、次品率和物料的耗费

。提示：这是大纲的原文，与教材的说法不太一致，考试时

以大纲为准。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


